

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 72.2.007.08
НА БАЗЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
ГОРОДА МОСКВЫ «МОСКОВСКИЙ ГОРОДСКОЙ
ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
ДЕПАРТАМЕНТА ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ ГОРОДА МОСКВЫ
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 21 мая 2024 г. № _____

О присуждении **Боголюбову Егору Андреевичу**, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук (исторические науки).

Диссертация «Добровольные общества и союзы в РСФСР: политико-правовой аспект» по специальности 5.6.1. - отечественная история (исторические науки) принята к защите 13 февраля 2024 года, протокол № 1 диссертационным советом 72.2.007.08, созданным на базе Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет» (Департамент образования и науки города Москвы).

Адрес: 129226, Москва, 2-й Сельскохозяйственный проезд, 4, корпус 1 (Приказ Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 28 ноября 2022 года № 1562/нк «О выдаче разрешения на создание совета по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук на базе Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет»).

Соискатель **Боголюбов Егор Андреевич**, 1994 года рождения.

В 2015 году завершил обучение по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция (уровень бакалавриата), в 2017 году – по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция (уровень магистратуры), в 2020 году – очную аспирантуру по направлению подготовки 40.06.01 Юриспруденция в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Кемеровский государственный университет».

В 2023 году Е.А. Боголюбов был прикреплен в качестве соискателя ученой степени кандидата исторических наук к кафедре отечественной истории (с 01 сентября 2023 г. реорганизована в департамент истории) института гуманитарных наук Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет» для завершения подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук и сдачи кандидатского экзамена по направлению подготовки 46.06.01 Исторические науки и археология, направленность (профиль): отечественная история.

В период подготовки диссертации и в настоящее время работает старшим преподавателем кафедры теории и истории права и государства юридического факультета Санкт-Петербургского филиала Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики».

Научный руководитель – Васильев Дмитрий Валентинович, доктор исторических наук, доцент, профессор департамента истории института гуманитарных наук Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет».

Официальные оппоненты:

Юдина Таисия Васильевна, доктор исторических наук, доцент, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный университет», профессор кафедры истории и международных отношений; **Пахомова Елена Витальевна**, кандидат исторических наук, доцент, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Оренбургский государственный педагогический университет», доцент кафедры истории России, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет» (г. Пермь) в своем положительном заключении, подготовленном доктором исторических наук, доцентом, заведующей кафедрой междисциплинарных исторических исследований **Янковской Галиной Александровной** и кандидатом исторических наук **Матвеевым Евгением Вячеславовичем**, утвержденном **Ирхой Владимиром Александровичем**, кандидатом физико-математических наук, проректором по научной работе и инновациям, указала, что диссертационное исследование Е. А. Боголюбова «Добровольные общества и союзы в РСФСР: политико-правовой аспект» является завершенной научно-исследовательской работой на актуальную историческую тему, написанной автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, решает научную задачу, которая имеет значение для развития отечественной исторической науки, что соответствует требованиям, предъявляемым пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 26 января 2023 г.), а его автор Егор Андреевич Боголюбов заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – отечественная история.

Соискатель имеет 17 опубликованных научных работ по теме диссертационного исследования общим объемом 9,3 печатных листов, из которых 3 работы опубликованы в научных изданиях, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, общим объемом 3,1 печатных листа:

1. Боголюбов Е. А. Добровольные сельскохозяйственные общества в условиях социокультурной трансформации и этатизации правовой и политической системы советского государства // Вестник Томского государственного университета. 2021. № 470. С. 126–134. 0,9 п.л.

2. Боголюбов Е. А. Передача государственных функций в сфере физической культуры и спорта общественным организациям в 1960-е гг. // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: История России. 2021. Т. 20. № 4. С. 588–599. 1,3 п.л.

3. Боголюбов Е. А. Установление государственного контроля над общественными организациями в Советской России // Вестник Томского государственного университета. История. 2023. № 81. С. 5–11. 0,9 п.л.

Все публикации по теме исследования выполнены соискателем самостоятельно. В статье «Установление государственного контроля над общественными организациями в Советской России» соискатель исследовал особенности функционирования общественных организаций в советский период в их взаимосвязи с государственными и партийными органами при решении государственных задач; рассмотрел процесс становления в Советской России общественных организаций, которые контролировались государством; сделал вывод о том, что в советский период общественные организации выполняли некоторые государственные функции, что позволило говорить об их встроенности в государственно-правовую систему. Правовое положение сельскохозяйственных обществ в 1917 – начале 1930-х гг. и проблемы взаимодействия этих обществ с государством исследованы в статье

«Добровольные сельскохозяйственные общества в условиях социокультурной трансформации и этатизации правовой и политической системы советского государства». В ней проанализированы социокультурные изменения в советском обществе названного периода, отмечено их влияние на трансформацию общественного сектора, функционирующего в области сельского хозяйства. Выявлены причины ликвидации сельскохозяйственных обществ в конце 1920-х гг. В статье «Передача государственных функций в сфере физической культуры и спорта общественным организациям в 1960-е гг.» соискателем рассмотрены вопросы взаимодействия Союза спортивных обществ и организаций СССР с государственными органами, отмечены причины появления и последующей ликвидации этого союза. На основе анализа нормативно-правовых актов, регулировавших деятельность этой организации, в том числе с привлечением еще не публиковавшихся документов Калининградского областного Союза спортивных обществ и организаций, исследован опыт передачи государственных функций в сфере физической культуры и спорта общественным организациям. Автором показано, что либерализация общественной жизни в период «оттепели» оказала существенное влияние на положение общественных организаций в советской политической системе. А свертывание демократических начал в общественно-политической жизни СССР имело последствием, в том числе, и ликвидацию Союза спортивных обществ и организаций. Однако почти десять лет деятельности этой организации показали, что передача государственных функций в руки общественности является вполне возможной.

Недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах в диссертации отсутствуют.

На автореферат диссертации поступило 3 отзыва:

Насонов Александр Александрович, кандидат исторических наук, доцент, заместитель директора по учебной, научной и воспитательной работе филиала Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный институт

сценических искусств» в Кемерово – «Сибирская Высшая школа музыкального и театрального искусства» в отзыве на автореферат подчеркнул, что диссертационная работа имеет большое практическое значение. Ее аналитическая составляющая может быть учтена при организации работы современных общественных объединений, а результаты возможно использовать при создании специальных курсов.

Ящук Татьяна Федоровна, кандидат исторических наук, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой теории и истории государства и права Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского» в отзыве на автореферат отметила оригинальную классификацию добровольных обществ и союзов, предложенную автором диссертации, разработанную им периодизацию, отражающую этапы регулирования деятельности добровольных обществ и союзов в РСФСР и дала положительную оценку работы. В то же время Т.Ф. Ящук сочла не вполне корректным использование Е.А. Боголюбовым словосочетания «звенья политической системы», предлагая заменить его термином «субъекты политической системы».

Фокин Александр Александрович, кандидат исторических наук, доцент, доцент института социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) в отзыве на автореферат назвал диссертацию Е.А. Боголюбова всесторонним и глубоким исследованием, в рамках которого предпринят тщательный анализ исторического контекста, в котором действовали добровольные общества и союзы в РСФСР, что придает работе глубину и насыщенность. А. А. Фокин подчеркнул академическую смелость Е.А. Боголюбова, который взялся изучить добровольные общества и союзы в РСФСР на всем периоде существования.

Все отзывы положительные, а замечания, содержащиеся в них, носят уточняющий или стилистический характер. На вопросы, заданные официальными оппонентами и в отзывах на автореферат, во время заседания диссертационного совета Е.А. Боголюбовым даны исчерпывающие ответы.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается компетентностью оппонентов и сотрудников ведущей организации в соответствующей отрасли науки, а также наличием публикаций по проблемам, затрагиваемым в диссертационном исследовании, опубликованных в научных изданиях, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук.

Юдина Таисия Васильевна, доктор исторических наук, доцент, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный университет», профессор кафедры истории и международных отношений – специалист по внутренней политике СССР в 1920-е – 1940-е годы.

Пахомова Елена Витальевна, кандидат исторических наук, доцент, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Оренбургский государственный педагогический университет», доцент кафедры истории России специализируется на внутренней политике Советского Союза послевоенного периода, партийно-государственных отношениях в СССР.

Ведущая организация – Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет» (г. Пермь), кафедра междисциплинарных исторических исследований специализируется, в том числе, на широком спектре внутривнутриполитических отношений в Советском Союзе, на социальной стратификации, истории добровольных обществ в СССР.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана новая классификация добровольных обществ и союзов в РСФСР;

предложена периодизация существования добровольных обществ и союзов в РСФСР;

доказано влияние партийных организаций на учреждение и развитие добровольных обществ и союзов в РСФСР в 1920-е гг.;

выявлены особенности государственного регулирования деятельности добровольных обществ и союзов в РСФСР;

введены в научный оборот новые источники по истории создания и деятельности добровольных обществ и союзов в РСФСР, хранящиеся как в центральных, так и региональных архивах.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказана эволюция правового статуса добровольных обществ и союзов в РСФСР с 1918 по 1991 гг.;

изложены и охарактеризованы этапы развития добровольных обществ и союзов в РСФСР;

раскрыт механизм взаимодействия государства, коммунистической партии с добровольными обществами и союзами;

изучена специфика создания и механизм функционирования добровольных обществ и союзов в советский период.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что они могут быть использованы при проведении обобщающих исследований политико-правовой системы и социальной стратификации в советском государстве, при изучении социально-политической истории СССР, при разработке учебных курсов, в подготовке учебно-методических материалов, посвященных истории политической системы России в целом, и истории некоммерческих организаций в частности.

Достоверность результатов исследования основана на разнообразии использованных в диссертации источников, глубине их анализа, соответствии методологии исследования заявленным научным задачам, а также на корректном использовании результатов других исследований.

Результаты исследования были внедрены в практику в Санкт-Петербургском филиале Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» (НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург) в преподавании дисциплины «История государства и права России» в рамках реализации программ бакалавриата.

Личный вклад соискателя состоит:

в осуществлении поисковой работы в фондах Государственного архива Российской Федерации, Российского государственного архива новейшей истории, Российского государственного архива социально-политической истории, Государственного архива Кемеровской области, Государственного архива Томской области и Самарского областного государственного архива социально-политической истории, которая позволила выявить документы и материалы, демонстрирующие основные направления и формы деятельности добровольных обществ и союзов в РСФСР, их взаимодействие с органами власти и управления;

в разработке концептуального подхода к методологии конкретного исторического исследования, позволившего системно и комплексно сформировать обобщенную картину эволюции правового статуса добровольных обществ и союзов в РСФСР;

в разработке классификации добровольных обществ и союзов в РСФСР и периодизации их деятельности;

в реконструкции механизмов создания и функционирования добровольных обществ и союзов в РСФСР;

в апробации результатов исследования на научных конференциях, подготовке публикаций по теме диссертации.

В ходе защиты диссертации были заданы вопросы и высказаны следующие критические замечания: о трансформации в легальный правовой статус существующих обществ и союзов Российской империи при переходе к советскому строю; о количественных характеристиках действующих обществ и союзов; о методике измерения добровольности участия членов обществ и союзов; о влиянии деятельности добровольных обществ и союзов на повседневную жизнь граждан. Соискателю рекомендовано в случае проведения дальнейших исследований по данной теме уточнить предложенную авторскую классификацию обществ и союзов.

Соискатель обосновал свою позицию в ходе ответа на поступившие вопросы и замечания.

На заседании 21 мая 2024 года диссертационный совет принял решение: за разработку теоретических положений, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, присудить Егору Андреевичу Боголюбову ученую степень кандидата исторических наук (исторические науки).

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 11 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 16 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту – 0 человек, проголосовали: за – 12, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Заместитель председателя
диссертационного совета



Малышева Ольга Геральдовна

Ученый секретарь
диссертационного совета

Токарева Елена Анатольевна

Заключение оформлено 21 мая 2024 г.